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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Valentin Lippmann, Fraktion
BUNDNIS 90/ DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 6/1645

Thema: Verwendung des Webanalysedienstes Google Analytics durch

offentliche Stellen im Freistaat Sachsen

Sehr geehrter Herr Lippmann,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie foigt:

1. Wie und in welchem Umfang werden Daten von Nutzern von Inter-
netangeboten offentlicher Stellen des Freistaates Sachsen (Landeshe-
hérden, Kommunen und kommunale Behorden) gespeichert und ana-
lysiert oder ist eine Speicherung und Nutzung solcher Daten geplant?

Auf den Internetangeboten der Landesbehérden werden Webanalysepro-
gramme eingesetzt, welche der Uberpriifung der Anzahl der Seitenaufrufe
und zur Erkennung der Haufigkeit von Downloads dienen. Daten von Nut-
zern werden nur insoweit erhoben und gespeichert, als die IP-Adressen
durch Kirzung der letzten 8 Bit (entspricht dem letzten Block der IPv4-
Adresse mit den moglichen Dezimalwerten 0 bis 255) anonymisiert darge-
stellt werden.

Von einer Beantwortung hinsichtlich Kommunen und kommunaler Behdrden
wird seitens der Staatsregierung abgesehen. Die Staatsregierung ist dem
Landtag und den Abgeordneten nur fiir ihre Amtsflihrung im Sinne einer Re-
chenschafts- und Einstandspflicht fiir eigenes Handeln verantwortlich. Sie ist
daher nur in solchen Angelegenheiten zur Auskunft verpflichtet, die in ihre
Zustandigkeit fallen und muss nicht auf Fragen eingehen, die Vorgange oder
Umstande aullerhalb ihres Verantwortungsbereichs betreffen.

Letzteres ist vorliegend der Fall, denn ihre Internetangebote erstellen Kom-
munen und kommunale Behoérden auf Grund ihres Rechts auf Selbstverwal-
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tung. Selbstverwaltungsaufgaben unterliegen nur der Rechtsaufsicht, nicht aber der
Fachaufsicht. Im Zustandigkeitsbereich der Rechtsaufsicht kdnnen die Staatsregierung
bzw. die damit beauftragten Rechtsaufsichtsbehérden vom Informationsrecht nach
§ 113 SachsGemO nur dann Gebrauch machen, wenn Anhaltspunkte flr eine bevor-
stehende oder erfolgte Rechtsverletzung im Einzelfall vorliegen. Dies ist im vorliegen-
den Fall nicht gegeben. Ferner sind rein praventive, allgemeine oder pauschale Aus-
kunftsverlangen der Aufsichtsbehérde vom Institut der Rechtsaufsicht nicht gedeckt.

2. Inwieweit wird zur Analyse dieser Nutzerdaten in den o6ffentlichen Stellen im
Sinne der Ziffer 1 der Webanalysedienst Google Analytics verwendet? (Bitte an-
geben, welche Stelle den Dienst nutzt.)

Die Webseite www.verdaechtig-gute-jobs.de in Verantwortung des SMI verwendet den
datenschutzkonformen Google Analytics Code.

3. Fiir den Fall der Nutzung: Inwieweit wurde eine Vereinbarung zur Auftragsda-
tenverarbeitung geschlossen, die Anonymisierung der IP-Adressen, das Wider-
spruchsrecht der Betroffenen, eine angepasste Datenschutzerklarung und ggf.
die Léschung von Altdaten gewahrleistet? (Bitte fiir die konkrete Stelle angeben.)

Der datenschutzkonforme Google Analytics Code anonymisiert die IP-Adressen durch
Kurzung der letzten 8 Bit. Ebenfalls wird dem Nutzer das Widerspruchsrecht einge-
raumt, die Datenschutzerkldrung angepasst und die Loschung von Altdaten gewahrleis-
tet.4. Wie wird die datenschutzkonforme Analyse von Nutzerdaten zur Ermittiung
der Reichweite von Internetangeboten der offentlichen Stellen des Freistaates
Sachsen gewabhrleistet?

Fur die Webseitenanalyse der Internetangebote der Staatsverwaltung wird grundséatz-
lich das Produkt »Web Analytics« der Firma etracker eingesetzt. Etracker Cookies
speichern dabei keine personenbezogenen Daten. Die IP-Adresse ist zwar ein perso-
nenbezogenes Datum, aber das Produkt der Firma etracker erméglicht durch die Nut-
zung der Funktion ,erweiterte Datenschutzkonformitit® die datenschutzrechtlich unbe-
denkliche Auswertung der Nutzungsdaten, da auf eine Verarbeitung vollstandiger IP-
Adressen verzichtet wird (Kiirzung der letzten 8 Bit - entspricht dem letzten Block der
IPv4-Adresse mit den moglichen Dezimalwerten O bis 255). Das Produkt »Web Analy-
tics« wurde gemeinsam mit dem Sachsischen Datenschutzbeauftragten geprift und
entspricht den datenschutzrechtlichen Anforderungen (vgl. auch 15. Tatigkeitsbericht
des Séachsischen Datenschutzbeauftragten, S. 216).

5. Inwieweit wurden offentliche Stellen des Freistaates Sachsen in den vergange-
nen funf Jahren durch den Sidchsischen Datenschutzbeauftragten wegen der
Speicherung und Analyse von Nutzerdaten (etwa mit Google Analytics) mit wel-
chem Ergebnis kontrolliert?
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Der unter der Domain sachsen.de eingesetzte Webtracking-Dienst wurde 2010 auf Ini-
tiative der Staatskanzlei durch den Sachsischen Datenschutzbeauftragten gepriift und
seitdem datenschutzkonform eingesetzt (vgl. auch 15. Tétigkeitsbericht des Sachsi-
schen Datenschutzbeauftragten, S. 216).

Hinsichtlich méglicher Kontrollen im kommunalen Bereich wird auf die Ausflihrungen

unter Frage 1 verwiesen.

Mit freundlichen GriRen

. @uﬁu(

Dr. Fritz Jaeckel
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